# 馬太福音第二章

# 最珍贵的禮物

孫雅各

當希律王的時候,耶穌生在猶太的伯利恆。那時有幾個博士從東方來到耶路撒冷,說:「那生下來作猶太人之王的在那裏?我們在東方看見他的星,特來拜他。」希律王聽見了,就心裏不安。耶路撒冷合城的人,也都不安。他就召齊了祭司長和民間的文士,問他們說:「基督當生在何處?」他們回答說:「在猶太的伯利恆。」因爲有先知記著說:「猶大地的伯利恆阿!你在猶大諸城中,並不是最小的。因爲將來有一位君王,要從你那裏出來,牧養我以色列民。」當下希律暗暗的召了博士來,細問那星是甚麼時候出現的。就差他們往伯利恆去,說:「你們去仔細尋訪那小孩子。尋到了,就來報信,我也好去拜他。他們聽見王的話,就去了。在東方所看見的那星,忽然在他們前頭行,直行到小孩子的地方,就在上頭停住了。他們看見那星,就大大的歡喜。進了房子,看見小孩子和他母親馬利亞,就俯伏拜那小孩子,揭開寶盒,拿黃金、乳香、沒藥爲禮物獻給他。博士因爲在夢中被主指示,不要回去見希律,就從別的路回本地去了。(太 2:1-12)

這些禮物是東方博士們甘心獻給神的禮物,他們獻上的黃金、乳香、沒藥代表著送給受膏者的禮物,舊約中有三種人受膏,這三種人就是君王、祭司、和先知。

論到禮物,有一位老夫婦,每年不到十一月就開始預備聖誕禮物,他們忙著開車購買各樣的禮物,有吃的,有穿的,有玩的,有大的,有小的,有實用的,有好看的,有昂貴的,有減價的,選好後,用精美的包裝紙包好,先放在客廳的聖誕樹下,一樣一樣的禮物的背後充滿了他們兩老對孫子的愛。到了聖誕節前,老先生將禮物整整齊齊地堆滿了一輛運貨車,他們高高興興地開車到女兒家去過聖誕節。這些聖誕禮物顯出他們對兒孫們的愛。這對老人是第一代移民,他們自己沒有機會念大學,在鄉下有一塊田,春天種一些小菊花到市場上去賣,一盆只賣一塊錢。冬天在沒有暖氣的車房裏用手工和耐心一個花圈一個花圈地編織,賺得一些辛苦錢。他們自己平日省吃儉用,住在租來的小房子,將勤勞積蓄所得慷慨地用來買禮物送給他們的孫子們。他們的孫子打開禮物時何等地快樂,年復一年,這些孩子期待著禮物,因爲愛他們的祖父母爲他們預備了豐盛的禮物。我問他們爲甚麼要準備這麼多禮物。他們說:「若是車子裝得下,他們樂意預備更多的禮物送給他們所愛的人。」其實,他的女婿事業相當成功,在柯達公司作經理,收入比他們高好幾十倍,但是,孫子們仍然喜歡他們送來的禮物,因爲這些禮物代表他們的愛心。當孫子們以期待的眼神打開禮物時內心所發出由衷的感謝和滿口的讚美時,那是兩老一生中最大的喜樂。我們作神兒女的不禁要問,神爲我們預備了那些最美好的禮物?神付出極大的代價與愛心所預備的禮物,我們接受了沒有?是否我們也用盡心竭力地向神獻上我們的禮物?

### 一神已預備了禮物

我們究竟需要甚麼禮物呢?如果你只可以向神要一樣禮物,你會要甚麼呢?不可口是心非,你倒底要甚麼呢?也許你很坦白,想到禮物就想到錢。不錯,有錢不一定是壞事,沒錢也不是一定好。有錢能使鬼推磨,有錢好辦事,單身的有錢人容易找對象。有錢能付學費上選擇好學校,得學位。有錢不需要畫夜打工,可有休閒時間。有錢能投資拿綠卡,有錢能付醫藥費。然而,天不從人願,許多想要有錢的人,偏偏離不開貧窮線。有些人即使發了財,卻失去了家庭,失去了喜樂,失去了健康,失去了品德,最後失去了生命。人爲財死,爲爲食亡。貪財好像是一個網羅,凡被網住的都不得掙脫。因爲慾望沒有止境,貪愛銀子的不因銀子知足。貪愛豐富的,也不因得利益知足。(傳 5:10)富足人的豐滿,卻不容他睡覺。(傳 5:12)有很多人執迷不悟,寧可不睡覺,只要有錢就好了。不是

說錢財不好,乃是說不要貪財,因爲貪財是萬惡之根,有人貪戀錢財,就被引誘離了眞道,用許多愁苦把自己刺透了。(提前 6:10) 雖然一般而言,財富是神給人的禮物之一,尊重神的國家多數都是比較富有的。然而錢財不是越多越好的。有些窮人的心靈非常富足,非常充實。也有一些有錢人,生活的品質很差。聖經警告有錢的有錢的人不要倚靠無定的錢財,如果你可以向神要一樣禮物,你會要甚麼呢?

神究竟預備了甚麼禮物給我們呢? 祂如何預備的? 我們能知道一點嗎? 舊約聖經將神所預備的禮物逐步地顯明出來。神要賜給我們一位救主,他是女人的後裔,他是代罪的羔羊,他能救我們脫離罪惡,他是我們一切的滿足,他是賜我們永遠生命的神。

兩千多年前,天使加百列奉神的差遣來到加利利的一座城,這城名叫拿撒勒,在那裏加百列向一位未出嫁的女子顯現,告訴她,她將要生下一個兒子,這兒子的名字要叫耶穌,他要稱爲至高者的兒子,他就是神所應許要坐在大衛寶座上的猶太人的王,他要作王直到永遠,他的國度沒有窮盡,永世無彊。神能讓世上君王的決定來完成神的計劃,基督不能生在聖城耶路撒冷,也不能生於耶穌生長的拿撒勒。基督只能生在大衛的故鄉伯利恆。(撒上 16:1) 神何等巧妙的安排萬事,將祂的兒子差遣到人間。

神定意讓救主降臨人間成爲人類的盼望,神也定意要人參與祂偉大的計劃。神豫知馬利亞將成爲一位蒙大恩的女子,因爲她信靠神,情願爲主所用,以至童女懷孕生子的豫言得蒙應驗。(賽7:14)馬利亞的決定是甘心樂意的順服神的旨意,她爲此也願意付出了生命的代價。她可能當眾受羞辱,可能被約瑟休掉,也可能被石頭打死,即使約瑟不採取任何行動,馬利亞也可能一輩子被人輕看。我們不禁要問,付出這樣的代價值得嗎?從永恆的眼光來看是值得的。馬利亞的順服使創世記中所記載女人的後裔要與撒但爭戰而得勝的豫言得以應驗。(創3:15)基督既然只能是女人的後裔,基督就不可以從約瑟而出,基督的出生也必須在約瑟和馬利亞成親以前。神的時間一點也不能錯。正像聖經所說:「及至時候滿足,神就差遣祂的兒子,爲女子所生,且生在律法以下。」(加4:4)神安排最恰當的時間藉著基督來到世間,拯救我們,帶給人類永恆的盼望,也感動了馬利亞與約瑟來參與將基督耶穌這最珍貴的禮物賜給人類的偉大計劃。

### 二 接受神賜的禮物

神所給的禮物人必須要收下才能發生作用。在英國有一個寡婦,無依無靠,負債累累。因爲不敢見人,把自己關在房間裏,有一天聽到有人敲門,她不敢開門,怕是債主來催債了。但那人不斷的敲門,並且告訴她有好的消息要告訴她,好消息是有人願意幫助他還清所欠的債,終於這寡婦半信半疑地開了門。站在門口的這位傳道人告訴她,教會有些人知道她的困難,願意爲她償還一切的債務。當這一筆款項遞到這寡婦的手中時,她知道她不必再躲債,不必再害怕,也不必怕任何人的威脅。她的心中滿了感恩,她如果堅持不開門,她就不能得到這份珍貴的禮物。

同樣,我們是欠債的人,我們欠律法的債,我們欠良心的債,我們欠感情的債,我們欠父母的債,我們欠兒女的債,我們欠公義的債。我們讓自己活得很不快樂,我們欠自己的債,世人都犯了罪,虧缺了神的榮耀。只要我們願意接受耶穌基督的救贖,就可以白白的得到赦罪之恩。雖然我們還不起所欠的債,但是耶穌基督來到世上,爲我們償還了一切債務。耶穌基督爲我們付了極重的代價,在十字架上爲我們死了,好將一切有礙我們的字句撤去。如今在基督耶穌裏的人就不再被定罪了,因爲賜生命和聖靈的律,在基督裏釋放了我們。我們不但像那寡婦一樣,能還清所欠的債務,並且永遠不再欠債。神不算爲有罪的人有福了,神若幫助我們,誰能敵擋我們呢?神既不愛惜自己的兒子爲我們眾人捨了,豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們麼?誰能控告神所揀選的人呢?有神稱他們爲義了。誰能定他們的罪呢?有基督耶穌已經死了,而且從死裏復活,現今在神的右邊也替

我們祈求。誰能使我們與基督的愛隔絕呢?(羅8:31-35)沒有任何人事物能叫我們與神的愛隔絕。哈利路亞! 榮耀歸主。

我們可像東方博士接受主,或像希律因著眼前的利益,不肯接受耶穌爲主。不要像耶路撒冷的人一樣不安,也不要像祭司長和文士雖有知識,頭腦知道基督要降生在伯利恆,卻沒有行動。讓我們用感恩的心來接受主作我們生命的主。

### 三獻上我們的禮物

這段經文也記載一件非常希奇的事,就是題到東方博士們來送禮物給基督。東方的博士們不是一般的人,他們是很特殊的一班人。他們是在常見王面的尊貴人,他們是有學問的人,懂得觀看天象,他們來尋找猶太人的王時,帶著隨行的勇士,保護他們和他們所攜帶的禮物不遭強盜搶劫。當他們看見他的星,就願付代價,行遠路,來朝見這位大君王。也許我們很難明白爲何神用星來引領這些外邦人,原來,外邦先知巴蘭在民數記中早豫言,有星要出於雅各,有杖要興於以色列。(民24:17)東方博士們願意跟隨這星的引領,這星如同當年神用雲柱和火柱帶領以色列人走曠野一般地引領他們。雖然他們也誤以爲猶太人的王必定生在猶太的京城耶路撒冷,但是他們得到先知啓示的話語,又再度得到那星的引領。那星最後將他們帶到基督面前。他們見到基督時的表現顯出他們是神所揀選的人。

神爲甚麼派遣天使來指引這些東方的博士來到伯利恆朝見基督耶穌呢?他們與別人有何不同呢? 1他們是謙卑的虔誠人,他一看見耶穌就俯伏敬拜,這敬拜是不憑眼見的,也不是用頭腦來分析 的,否則他們怎會去拜一個小孩子呢?

- 2 他們是靈裏明亮的敬拜的人,他們單單拜那小孩子。(太 2:11) 雖然馬利亞也在旁邊,他們沒有連馬利亞也一起拜。
- 3 他們是殷勤的尊貴人。他們是有備而來,他們早已將禮物預備好了。
- 4 他們是順服神的有福之人,他們獻上的黃金、乳香、沒藥是被聖靈感動所獻給彌賽亞大君王的禮物。(賽 60:6) 黃金代表基督君王的身分,乳香代表基督的神性和屬天先知的職分,沒藥代表基督的代死和大祭司的職分。舊約預言講到各地的君王將獻上禮物得以應驗(詩 72:10),他施(歐洲的西班牙),示巴(亞洲的中東),西巴(非洲的北邊)的諸王都要進貢。當年東方博士獻上的是謙卑誠心的敬拜,和最美好最貴重的禮物。這些東方博士因著信,不辭勞苦從遠方來敬拜基督,正代表有許多的外邦人都要因信基督耶穌而得救,不但得以成爲神的子民,而且敬拜、事奉基督耶穌爲萬王之王,萬主之主。將一切的榮耀歸給神。

請問在東方博士的眼中約瑟和馬利亞這樣貧苦的人家那裏配得這樣的昂貴的禮物?但是東方博士所看見的不是約瑟和馬利亞,他們看見了耶穌基督,萬王之王,萬主之主。今天我們獻上的應該遠遠超過東方博士所獻上的,因爲我們從新約聖經中明確的知道基督耶穌要如何作王掌權直到永遠,也感受到基督耶穌不但降卑爲我們生在馬槽裏,也爲我們捨去自己的性命,死在十字架上。因他愛我,爲我捨己。我捨何事爲他?我作何事爲他?

耶穌基督就是神賜給人最佳的禮物,有一嬰孩爲我們而生,有一子賜給我們。(賽9:6)明白神愛世人,甚至將祂的獨生子賜給我們,叫一切信祂的,不至滅亡,反得永生。(約3:16)你願意今天就接受神所賜的獨生子爲最珍貴的聖誕禮物嗎?你是否願意獻上你的禮物,學習時時親近神,晝夜事奉神呢?如果你願意就請神赦免你的罪,接受基督爲救主,這是神賜給你最珍貴的禮物。如果你願意,請低頭禱告:「親愛的天父,我承認我不完全,我感謝您赦免我一切的罪,我相信耶穌基督是獨一真神的兒子,他爲我死,也爲我復活。謝謝您接受我作神的兒女,謝謝您賜給我永生。我願意邀請耶穌進入我心中,我願意一生跟隨耶穌。禱告奉耶穌基督的名,阿們!」願神祝福你!